
1) Výzkumné téma, problém, otázka 

Ţivotní cesta osoby s onkologickým onemocněním a dopad na její blízké okolí 

 

Představení tématu výzkumu  

Téma výzkumu jsem si zvolila z toho důvodu, ţe mám vlastní zkušenost s tímto 

problémem. Jedná se o popis způsobu ţivota v rodině, kde byla významná osoba 

onkologicky mnoho let nemocná.  

 

Uţ při psaní bakalářské práce jsem o tomto tématu uvaţovala, ale nebyla jsem si jistá, zda 

je to správná volba. Od té doby jsem uţ ale přemýšlela o tématu diplomové práce a mé 

myšlenky směřovaly opět k tomuto. Proto jsem se rozhodla, ţe se tento nelehký úkol 

pokusím zpracovat.  

 

Cíle výzkumu  

Cílem mého kvalitativního výzkumu je popsat ţivot a proţívaní osob, které ztratily 

blízkého člena rodiny a jak se s takovou bolestivou skutečností vyrovnají, zda je to vůbec 

někdy moţné. Dílčím cílem této práce je poskytnout náhled do této problematiky osobám, 

které se se ztrátou blízkého potýkají. 

 

Vlivem médií je toto téma v současné době dosti často diskutováno. Pro mnoho lidí je 

těţké přijmout vůbec ten fakt, ţe se s blízkou osobou uţ nikdy neshledají, a proto je 

obtíţné se o tuto realitu dělit s veřejností. Pozůstalé osoby v tomto smutném období 

vstřícněji přijímají zkušenosti a poznatky od osob, které si prošly stejným nebo velmi 

podobným osudovým příběhem. 

 

2) Hlavní výzkumná otázka  

Jak ţijí a co cítí osoby, které přišly o blízkého člena rodiny v důsledku závaţného 

onemocnění? 

 

Vedlejší výzkumné otázky 

Změnily se vztahy mezi rodinnými příslušníky po smrti osoby, která byla pro rodinu tak 

dominantní? 

 

Byla stěţejní osoba rodiny nahrazena někým jiným po své smrti? 



3) Volba výzkumné strategie  

kvalitativní výzkum 

 

Zdůvodnění tohoto rozhodnutí 

jde o můj vlastní příběh 

 

4) Návrh metody sběru dat 

pozorování 

 

Představa o počtu a kontaktování výzkumných jednotek 

jedna osoba – můj vlastní příběh 

 

5) Úryvek z připravovaného nástroje sběru dat - plán pozorování 

Byla rodina zatíţena onkologickými onemocněními? 

Jakým způsobem bylo onkologické onemocnění zjištěno? 

Kolik bylo let nemocné osobě? 

Kolik bylo pozorovateli let? 

Jak dlouho probíhala léčba? 

Došlo k recidivě onkologického onemocnění? 

Jak se zachovalo blízké okolí nemocné osoby? 

Kdo nejvíce nemocné osobě pomáhal? 

 

6) Zamyšlení se nad možnými praktickými a etickými problémy při výzkumu  

Etickým problém mého výzkumného tématu můţe být velké emoční vypětí, jelikoţ se 

jedná o velmi citlivé a bolestné téma. Některé okamţiky v diplomové práci budou zajisté i 

citově zabarvené. Praktickým problémem bude jistě zpětné vybavování celého příběhu, 

protoţe období, ve kterém vše začalo, bylo zhruba před 15 lety. Je moţné, ţe komplikace 

budou i s některými přesnými formulacemi (jak odbornými – od lékařů, tak mými). 

 

7) Terénní poznám                   ky a záznam z prvního realizovaného pozorování  

Při prvních otázkách mně napadaly hned i odpovědi. Po pár otázkách uţ jsem ale 

odpovědi nedoplňovala, ale nechala jsem si je aţ na později, aţ budou otázky kompletní. 

V psané formě se mi pracovalo lépe. Pokud bych na otázky měla někomu odpovídat 

verbálně, asi by byla tato práce namáhavější, hlavně emočně.  



8) Námět k modifikaci výzkumného návrhu na základě zkušenosti z terénu 

Myslím si, ţe zvolený způsob sběru dat je vyhovující. Jiným způsobem by se tento 

výzkum snad ani uchopit nedalo. Tento styl byl pro mne vyhovující.  
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Volbu zkoumat sama sebe, navíc v retrospektivě,  nepovaţuji za příliš šťastnou. Ve 

výzkumu se tento postup sice někdy pouţívá, ale obvykle jak doplňková metoda, 

v kaţdém případě se do toho pouštějí jen velmi zkušení výzkumníci. Myslím, ţe vaše 

osobní zkušenost by mohla být ve výzkumu vyuţita spíše v rámci volby tématu a startu 

výzkumu, během kterého byste mohla udělat více rozhovorů (5-10). Návrh projektu je 

velmi stručný a ne vţdy odpovídá poţadavkům (např. bod 7 atd.). 


